

乐子多起来 日子火起来

城阳区惜福镇街道傅家埠社区：精神文明建设‘够劲’，社区发展注入新活力



总建筑面积3200平方米的傅家埠社区中心，让居民充分享受到了文化教育、休闲娱乐和便民服务。



傅家埠社区居民在社区中心“习武”锻炼身体。



傅家埠社区居民在社区中心读书增长知识。

□文/图 半岛全媒体记者 李珍 王洪智

蓝天白云，青山绿水，城阳区惜福镇街道傅家埠社区中心位于崂山北麓的傅家埠果品观光园内，宜人的风景沁人心脾。除了自然美景，总投资2000余万元、占地45亩、总建筑面积3200平方米的傅家埠社区中心，也让居民充分享受到了文化教育、休闲娱乐和便民服务。近年来，在带领居民奔小康的路上，傅家埠社区在精神文明建设方面下了大力气，弘扬传统文化，发展文体队伍，发扬优良家风，为社区发展注入新的活力。

两层楼有十多个“室” 全部免费开放

“现在农村吃喝与城里人差别越来越小，居民们越来越重视精神生活。之前居民结束了一天的劳动，回家只能看看电视，现在在社区建了大量的文体设施和场所，大家也可以享受更丰富的文体活动。”傅家埠社区党委委员孙淑林介绍，室内综合服务场馆建筑面积2700平方米，共两层，2013年开始全部免费面向居民开放。

在孙淑林的带领下，记者一一参观。在社区中心的一楼，除了便民服务大厅，还设置了台球室、健身室、图书阅览室、舞蹈音乐室、乒乓球室等十多个“室”，其中社区特有的博士古短拳馆格外引人注目。“博士古是清朝乾隆年间的武林高手，自幼习武，创造了这套拳法，传说中和日本人打擂台，把日本人打得落花流水。现在我们村也办起了学习班，有专门的传承人教着孩子们学习拳法，特别是在孩子们暑假期间。”

社区中心的二楼主要包括市民议事厅、棋牌室、妇女儿童家园、电子阅览室、手工制作沙龙。其中还包括宣传文化室、党员教育室、科技普及室、普法教育室、体育健身室等。“周一到周五每天下午，我们这里有个幼儿国学班，我们社区聘请老师或者志愿者，来给孩子们讲课一个小时。二楼还设了微光课堂，我们经常组织

活动，孩子们可以在这里捏泥塑、剪纸。”孙淑林说。

传承深厚文化 社区文体队伍活跃

“我们社区文化底蕴深厚，村民们也乐于参与这些活动，这也算是一种传承吧。”说起社区的精神文明建设，社区书记傅贞河自豪地说道。傅家埠社区位于惜福镇街道南部，崂山北麓，风景宜人，除了优美的自然环境，社区文化资源也非常丰富。例如，有着6000余年历史的龙山文化半院子遗址、有着1800余年历史的祀东汉不其县令童恢的“童真官”坐落本社区。此外，傅家埠社区还是清代“胶东三杰”之一傅士古的家乡，其独创的博士古短拳是城阳首批省级非物质文化遗产，“我们社区还有一所近一百年历史的学校，现在也保护起来了。”

“这个体育场是免费开放的，到了周末、节假日，周边很多人都会来玩，晚上周边居民也会过来锻炼身体。这里还时常有人过来踢足球、打篮球，非常方便。”居民李女士说。半岛记者采访了解到，这个体育场总面积10000平方米，包括300米的全塑胶跑道、铺设人工草坪的足球场，还有篮球场、网球场、门球场，此外还有一处旱冰场。

“社区中心还建了一个室外大型的文体广场，2013年11月建成，里面有固定有源音响设备、灯光，有健身器材16件套，是社区居民举行大型文体活动的平台。”孙淑林说，社区的文化队伍也很多，例如有60人的锣鼓队，有拳队、舞蹈队、足球队，社区常年搞活动，也积极参加上级部门组织的比赛。

两委带头正家风 榜样引领促和谐

千家万户都好，国家才能好，民族才能好。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连，作为惜福镇街道最大的社区，傅家埠社区有4000多人，这些家庭

的家风，对于国家发展、民族进步、社会和谐有着重要影响。

半岛记者在傅家埠社区走访发现，社区对于家风建设格外重视。社区发掘阳光家庭故事，树立良好家风榜样。这些阳光家庭分为“传承”“和睦”“诚信”“匠心”“无悔”“坚守”等类别，从不同的角度发掘不同家庭的闪光点。例如，退伍军人孙不生和妻子20多年如一日照顾年过九旬、瘫痪不能自理的老母亲，其儿子儿媳也孝顺有加。此外，社区还设立“四德榜”，表彰在爱、仁、诚、孝表现突出的社区居民，并在社区中心进行公示。

“家风是社会风气的重要组成部分。社区两委成员的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风，所以社区提倡两委带头正家风。”孙淑林说。半岛记者在社区中心门前看到，社区两委的10名成员姓名、职务及家风“宣言”都印在公示牌上。

借力葡萄节采摘观光 助力经济发展

“目前我们村村民一部分在周边企业上班或者做生意，还有一部分在村里种植葡萄等水果。我们村的水果很出名，是名副其实的水果之乡。1972年8月，柬埔寨西哈努克亲王来我国友好访问，到青岛时曾品尝过傅家埠的苹果。”孙淑林说。

“之前路不好，收水果的贩子进不来，价格上不去，现在修好了路，水果好卖了，而且还有很多游客来采摘。”一位种植户说。半岛记者采访得知，与傅家埠社区相邻的就是官家村，每年的葡萄节期间，会吸引很多市民游客到周边观光采摘。“葡萄节期间的很大一部分葡萄，是来自我们村子的，正是借力葡萄节，我们村的葡萄采摘也火了起来。”孙淑林说。

半岛记者在社区采访时，社区正在推进旧村改造，原来的旧村子马上就要开始拆迁。“在我看来，傅家埠社区在惜福镇来说发展走在前列，村村风貌村风大提升。之前，电视剧《美好的日子》就在我们社区取景，希望在社区每一个人的努力下，日子越来越美好。”老书记傅贞河说。



蹲点地点：
傅家埠社区

蹲点时间：
2020年10月21日

蹲点记者：
李珍 王洪智